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1) Due conduttori sferici, inizialmente scarichi, aventi raggi rispettivamente 2a e 3a , sono collegati tramite un file conduttore di resistenza trascurabile. La distanza tra i due conduttori e’ tale che si possono trascurare gli effetti di induzione reciproca. Una particella di carica q viene portata davanti al conduttore di raggio 3a, a distanza da questo d >> a (Fig. 1)

i) Si calcoli la distribuzione di carica presente sui due conduttori in presenza della particella

ii) Si calcoli il lavoro fatto per portare la particella dall’infinito nel punto posto alla  distanza d.
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Figura 1

All’interno del conduttore di raggio 2a viene ora posto un conduttore sferico di raggio a, connesso a terra (Figura 2). 
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Figura 2

Si calcoli:

iii) le distribuzioni di carica in questa nuova configurazione (si calcoli la carica disposta sul conduttore di raggio 2a come somma delle cariche disposte rispettivamente sulla superficie interna e su quella esterna

iv) l’energia immagazzinata nel sistema delle due sfere di sinistra

Si ammetta ora che i conduttori di raggi a e 2a vengano collegati tramite una resistenza R. Si calcoli:

v) le distribuzioni finali di carica

vi) l’andamento temporale della corrente nella resistenza R

2) Una spira circolare conduttrice giace su di un piano orizzontale. Una seconda spira e’ posta ad un’altezza h al di sopra della prima, su di un piano parallelo (figura 3). La resistenza ed il coefficiente di autoinduzione della spira superiore siano R ed L, mentre M e’ il coefficiente di mutua induzione delle due spire ed L1 il coefficiente di autoinduzione della spira inferiore. 
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                       Figura 3                                                          Figura 4

Si invii nella spira inferiore una corrente i1 la cui dipendenza temporale sia quella indicata in figura 4. Si determini:

i) la corrente i2  nella spira superiore in funzione del tempo

ii) l’energia totale dissipata in R e la carica totale che l’attraversa

Nell’ipotesi che la spira superiore abbia massa m e sia libera di muoversi lungo la verticale, parallelamente al proprio asse nel campo di gravita’ terrestre, che R sia trascurabile e che  sia abbastanza piccolo da consentire di considerare M costante per 0<t<, si calcoli quale sia, a seguito dell’immissione della corrente i1
iii) la quota massima raggiunta dalla spira superiore, sapendo che in questa posizione il coefficiente di mutua induzione vale M’
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